

在中医药强省建设中展现新作为

——专访江西中医药大学第二附属医院党委书记邓春生



12月23日,由江西日报社策划的“健康江西 江报访谈”大型全媒体系列报道,邀请到江西中医药大学第二附属医院党委书记邓春生,与网友共同探讨在新时代背景下,江西中医药大学第二附属医院如何紧紧围绕公立医院职责使命,聚焦解决群众看病就医痛点难点问题,传承创新,踔厉奋发,在中医药强省建设中发挥重要作用。以下为部分精彩摘录。

●主持人:请您谈一谈,江西中医药大学第二附属医院加强党建工作有哪些探索?

●邓春生:首先,在组织机构设置上,医院党委坚持应建尽建原则,把党支部建在科室,突出了党支部在院内设机构的政治功能。在干部配备上,医院坚持实施党支部书记“双带头人”工程,原则上支部书记和科主任实行一肩挑,支部委员也由科室业务骨干担任,建设成党建和业务双融合、双促进的中坚骨干力量。

其次,医院制定了《党支部参与科室重大问题决策实施办法》,党支部不仅深度参与科室重大问题决策,还在决策执行过程中进行监督,推动科室重大事项科学民主决策,确保党的领导横向到边、纵向到底。

●主持人:中医药是中华文明瑰宝。江西中医药大学第二附属医院在挖掘中医药特色和发挥中医药优势方面,有哪些成效?

●邓春生:经过多年发展,我院中医药特色和优势日益显著,主要体现在——中医药应用疗效显著。医院汇聚了享受国务院政府特殊津贴专家2人、全国名老中医药专家学术经验继承工作指导老师5人、江西省名中医6人,开设国医堂以及甘淳、梁瑞宁、刘巧、万小明4个名老中医专家传承工作室。着重发挥中医药“简便廉验”的传统优势,优先使用中药、针刺、针刀、热敏灸、穴位敷贴、中药熏蒸、耳穴压豆、中药封包等中医特色疗法,获

得患者的广泛认可。

我院获评多个“国字头”荣誉,呼吸内科和脾胃病科是国家中西医协同旗舰科室,急诊科是国家中医优势专科培育专科。在省级层面,医院是江西省脾胃病诊疗中心、江西省脾胃病专科联盟和江西省中医师产联盟盟主单位,中医优势病种(区域)不孕症治疗中心、骨质疏松症治疗中心,中医临床科室实现了江西省中医临床重点专科的全覆盖。

中医药研究成果丰硕。近年来,我院获批国家自然科学基金项目5项、国家重大科技项目子课题2项、中央引导地方科技发展专项资金项目1项、江西省科技厅研究项目5项。2022年,我院梁瑞宁教授领衔的《创新理论指导的子宫内腺异位症临床解决方案构建及机制探究与应用》获江西省科技进步奖一等奖,薛汉荣教授领衔的《益气温阳护卫法防治支气管哮喘的临床研究与推广应用》获江西省科技进步奖二等奖。

中医药品牌辐射深远。我院以“党建+中医药”的方式,创建了中医药品牌“艾溪湖畔的蒲公英”,常态化开展中医药进社区、进学校、进农村、进工厂“四进”活动和健康体检工作。近几年,我院健康小分队足迹遍布全省50余个县(市、区),为超过12万人次提供了健康服务,医院中医药服务品牌日益响亮。

●主持人:江西中医药大学第二附属医院不仅在中医治疗上有特色,在现代医学方面也很有实力,请您介绍一下这方面的成绩。



访谈现场

●邓春生:近年来,医院着力提升西医诊疗能力,特别是以心血管外科、神经外科、脑外科、骨伤科为主要切入点的大外科系统。

一方面,医院加大高水平人才的引育力度。通过“送出去学”的模式,培养了成熟的DSA介入手术团队,能常规开展各类心血管系统的介入手术;通过“引进来用”的模式,引进多名大外科系统学科带头人,医院在多种疑难、复杂手术上有大的突破,骨伤科部分手术的水平已达到省内领先水平。

另一方面,医院加大医疗硬件设施的投入,建设了高水平DSA介入导管室和院前急救待命点,特别是院前急救待命点的成功建设,标志着我院院前急救水平实现质的飞跃,也极大地促进了南昌东部片区急救水平大幅提升。

●主持人:江西中医药大学第二附属医院还有一个很有特色的儿童康复科,请您介绍一下。

●邓春生:我院儿童康复科的主要特色在于“现代与传统医学康复相结合”“医学与教育康复相结合”“医院与家庭康复相结合”这“三结合”。通过感觉统合治疗、多感官治疗、作业治疗、音乐治疗、运动疗法、小儿推拿等手段的综合应用,为患儿实施多层次、全方位的综合康复治疗,使患儿改善生活质量,提高生活自理

能力甚至完全康复,为以后的学习、生活、融入社会打下坚实基础。

●主持人:医院在改善患者就医体验方面有哪些亮点?

●邓春生:近年来,我院大力改善办院条件,服务能力和服务质量显著提升,群众就医获得感显著增强。

积极打造智慧医院。我院分时段预约挂号、缴费、检验检查报告查询、移动医保支付等基础功能都实现了线上办理。同时,针对不方便来医院的特殊人群,医院相继推出线上咨询和“互联网+护理服务”,患者仅用一部手机,既可以足不出户向专家咨询病情,又可以像点外卖一样一键下单将优质护理服务“派送”到家。

兼顾特殊需求人群。我院努力建设老年友善医院,推出暖心“适老”服务,挂号、缴费、取药等一系列流程都有志愿者全程热心陪护,提供一对一帮扶。在智慧化就医背景下,我们努力让老年人“不会操作有人教,没有手机有人帮,行动不便有人助,就医不畅有人管”,切实解决老年人在医院就医时遇到的困难,将惠民利民措施落到实处,落到患者心窝里。(冷奇峰 整理)



名医下基层医院



为了让优质医疗资源下沉基层,进一步提高县级医院医疗服务水平,满足广大患者的就诊需求,12月15日,江西日报“健康快车”联合江西省人民医院泌尿外科陈捷、王金根专家团队走进永丰县人民医院、永丰县中医院,开展健康义诊、教学查房等健康公益活动,让老百姓在家门口就能享受到省级医疗专家的优质服务。

义诊现场,专家详细询问每名患者的症状和病史,耐心地为她答疑解惑,并对患者日常起居、检查用药、预防保健等问题给予专业指导。义诊后,专家还到相应科室开展教学查房活动,与病患及主管医生进行细致沟通,并提出专业性的判

断及治疗建议。

“我院与省人民医院建立了医联体合作关系。此次公益活动成果显著,近200名群众接受了专家的诊疗,15个病例得到深入讨论,5台手术获得指导成功开展,教学查房深入细致,学术讲座也精彩纷呈。”对于此次活动,永丰县人民医院党委书记刘勇高度评价称赞。

与此同时,公益活动在永丰县中医院如火如荼地进行。该院党委书记邓翠兰介绍,近年来,医院在新技术引进、学科建设、人才培养等方面得到了省人民医院的大力支持,已成功开展64例介入手术,医疗技术水平显著提升。

(高亮/文 程雪梅/图)

专家团队进村义诊

为了给群众在家门口看病就医创造便利条件,不断满足人民群众多层次、多样化的健康需求,12月19日,江西日报“健康快车”联合九江学院第二附属医院多学科专家团队来到九江市八里湖新区赛城湖街道塔水桥村开展大型健康公益活动。

本次义诊专家团队阵容强大,涵盖普外科、泌尿外科、脑科、呼吸内科、心血管内科、风湿免疫科、骨科、眼科、超声科等科室15名专家。专家除了近距离为当地村民义诊外,还提供免费的血糖、血压、尿酸、PSA检测,以及包含针对甲状腺、乳腺、肝胆胰脾肾在内的彩超检查。

“此次义诊,我们把B超设备、

PSA检测仪都搬过来了,就是为了方便老百姓做检查,二附院日后将采取更多的形式,为老百姓提供便利、优质的服务。”九江学院第二附属医院泌尿外科负责人冯观贵说,医护人员现场还为45岁以上的男性免费进行前列腺筛查,只需抽取2毫升左右的血,就可以测量前列腺特异性抗原PSA的数值,根据数值判断是否有前列腺癌风险。

塔水桥村相关负责人表示,此次义诊活动,九江学院第二附属医院医疗团队将贴心的服务、温暖的关怀送进村户,充分发挥了医务人员健康“守门人”的作用,为老年人看病提供了很大的便利。

(汪清林/文 黄文波/图)



全省聚集性不明原因肺炎应急演练举行

近日,2024年江西省聚集性不明原因肺炎应急演练在九江市柴桑区岷山乡金盘村举行,目的是有效防范和应对可能出现的传染病流行,着力提升基层传染病应急处置能力。此次演练由江西省疾控中心、九江市政府主办,江西省疾控中心、九江市疾控中心、九江市疾控中心承办。

此次演练模拟九江市出现聚集性不明原因肺炎病例,采取视频展示、现场实操相结合的方式,从病例发现与报告、流行病学调查及采样检测、风险评估、封控管理、核酸检测、消杀及宣传教育等方面,进行全流程、全要素、全流程的示范性综合演练,充分展示我省应对聚集性不明原因肺炎卫生应急处置能力和协同作战水平,达到检验预案、锻炼队伍、提升能力的目的。(李洁)

《健康知识普及行动》专栏

这些慢性疼痛千万别忍着

颈椎老化退变。如果椎间盘突出压迫脊髓或者骨质增生压迫神经血管,使人出现严重的神经痛、头晕以及行动障碍,就需要进行手术治疗。出现颈肩部僵硬的人,平时应注意改变不良姿势,适当活动。此外,颈肩部疼痛不仅是颈椎的问题,心脏的神经反射区也有可能投射到颈肩部,出现此类疼痛者应积极就医。

慢性腰痛

慢性腰痛最常见的原因是腰肌劳损。腰肌劳损主要由两种原因引起,一是急性腰部扭伤后,未能及时合理治疗,从而形成慢性腰肌创伤性瘢痕及粘连,腰肌力量减弱,导致腰痛;二是腰部微小创伤积累造成腰痛。此外,在工作中需要经常弯腰的人,如果平时不注意体位及腰背肌锻炼,可能增加腰部的累积性损伤,导致腰肌劳损。大多数人对于腰肌劳损的态

度是拖着不治。需要注意的是,长期腰痛会导致脊柱稳定系统功能失调,脊柱变形加速,后期可能发展为神经的不可逆性压迫,导致严重的腰痛和下肢放射痛,甚至影响大小便功能,使人丧失部分或全部行动能力。因此,有慢性腰痛困扰的人应积极治疗。

糖尿病周围神经病

糖尿病患者如果出现手脚发麻,像戴上手套或袜套,或有针刺样感觉,可能是糖尿病并发了周围神经损害。经过积极治疗并监测血糖,可以控制病情进展,缓解症状。但是,如果任其发展,后期神经病变会进一步恶化,导致患者保护性感觉功能异常,严重影响生活质量。



江西省儿童医院

助贵州4月龄男婴“重塑”膀胱

近日,江西省儿童医院泌尿外科主任吴文波团队为一名来自贵州的4月龄罕见膀胱外翻的男婴实施骨盆截骨术+膀胱颈成形术+耻骨联合关闭术,顺利为其矫正了骨盆畸形和膀胱外翻情况。目前,男婴正在康复中。

据了解,该患儿一出生就患有膀胱外翻、脐部膨出、肛门闭锁等多发严重畸形,经泌尿外科二次治疗后效果不佳,膀胱外翻问题亟待解决。其父母辗转打听到江西省儿童医院泌尿外科膀胱外翻治疗效果明显,遂带着孩子从贵州来到江西寻求帮助。吴文波团队对患儿的情况进行多次综合评估,决定为患儿重建肛门,施行骨盆截骨术+膀胱颈成形术+耻骨联合关闭术。在团队与手术室麻醉科密切配合下,手术进展顺利,成功为患儿矫正了骨盆畸形和膀胱外翻情况。

膀胱外翻尿道上裂复合畸形是多系统多器官的结构畸形与功能缺陷,是小儿泌尿外科领域先天畸形矫正治疗的最高难度手术之一。“每个孩子都应该拥有享受幸福的权利,每次竭尽全力,是希望孩子都能在人生不留遗憾。”吴文波说。(唐静 谢涛涛)

赣医大一附院

为宫颈癌患者实施高难度手术

近日,59岁的廖女士和丈夫一起来到赣医大一附院,向妇产科医疗团队送上一面锦旗,感谢该团队在两个月前为其完成了一项极具挑战性的“救命”手术。

廖女士曾一度被“宫颈恶性肿瘤IVB期鳞状细胞癌”阴霾所笼罩。去年5月,她接受了根治性化疗,当时的治疗效果良好,肿瘤指标一度得到控制。然而,今年10月,复查结果显示肿瘤指标再次升高,检查发现其子宫右侧壁有病灶。因为其根治性化疗剂量已经达到极限,不能再放疗了,而化疗和免疫治疗因为有害灶在,瘤负荷大,难以达到根治的效果。

专家介绍,这种复发的患者,只有手术切除才能提高生存率。然而,手术的风险同样巨大,因为原来放射治疗区域的组织已经纤维化,不易分离。一旦手术不当,不仅可能无法彻底切除癌组织,还可能损伤邻近器官,导致尿漏、粪漏等严重后果,手术难度大。在这关键时刻,赣医大一附院妇产科谢晓英教授带领团队全方位评估了廖女士的病情,联合肿瘤科、病理科、医学影像科、麻醉手术中心等多个科室进行了MDT(多学科团队协作)讨论。最终,决定为廖女士行机器人辅助宫颈根治术。10月16日,在手术机器人的高精度辅助下,妇产科团队与麻醉手术中心团队紧密配合,顺利地完成了手术,精准、彻底地切除了病灶。术后两个月,廖女士的大小便已经恢复正常。(陈文欣)

南昌市青云谱区

加快社区托育点位建设

南昌市青云谱区紧扣巩固全国婴幼儿照护服务示范城市创建成果这一目标,构建高效统筹协调机制,定期专项调度,将婴幼儿照护服务纳入年度考核体系,以“硬指标”驱动“硬落实”,高效推进社区托育点位建设。

为实现“幼有所育、幼有全育、幼有善育”的美好愿景,青云谱区卫生健康委精心谋划,紧紧围绕打造“15分钟托育圈”的目标要求,根据群众托育的实际需求,通过中央补助、地方财政以及社会资本统筹方式筹集资金,专门聘请设计公司和运营方参与设计,高标准建设社区托育点位。同时,秉持“以点带面、示范先行”理念,借助开放日、社区区、公益讲座等活动,聚焦居民临时托、计时托需求,提供灵活多元托育方案,让托育服务触手可及,融入社区生活日常。

目前,青云谱区累计建成托位数1445个,其中民转公托育机构1家、大型普惠托育中心1家、普惠托育机构4家、幼儿园延伸改造5家,以及社区托育点30个。今后,青云谱区将进一步优化营商环境,提高普惠托育服务水平,为婴幼儿健康成长筑牢坚实根基,为区域人口均衡发展注入强劲动力,为青云谱区经济社会高质量发展贡献卫健力量。(胡永斌)

闽浙赣医学精英齐聚景德镇

12月14日,由杭州东方临床肿瘤研究中心主办,江西省肿瘤医院、福建省肿瘤医院、浙江省肿瘤医院、国家卫生健康委鼻咽癌个体化诊疗重点实验室承办,景德镇市第三人民医院协办的闽浙赣鼻咽癌诊疗研讨会暨头颈肿瘤综合治疗规范化培训班在景德镇市举行。

研讨会内容精彩纷呈,来自中山大学肿瘤防治中心、华中科技大学附属协和医院等国内知名医院的15名专家从不同角度围绕鼻咽癌、头颈肿瘤的早期诊断、精准治疗、临床研究进展以及多学科协作等多个关键议题展开深入探讨。

此次学术会议的召开为三省医学界搭建了一个难得的交流与合作平台,通过分享前沿研究成果、交流临床实践经验、探讨疑难病例解决方案,进一步提升三省在鼻咽癌防治领域的整体水平,为患者带来更多的希望与健康福祉。(宋悦文)

“党建+中医夜市”点亮为民服务之光

今年7月以来,上栗县中医院党总支创新举措,将党建与业务有机融合,利用夜间闲暇时光在二十四节气举办中医夜市,赢得了社会的广泛赞誉和群众的高度认可,累计义诊服务群众达1万余人次。

“党建+中医夜市”协同发力。医院构建“1+7”党员志愿模式,以党总支为核心,各支部为依托,全院党员齐参与,全力打造中医夜市义诊活动。成立以党总支书记牵头的领导小组,下设7个党员小分队,负责活动的全流程管理。明确“一会两要求三机制”,即通过支部共创会集思广益,以“一支部一特色、一节气一主题”为原则,借助高效的工作机制保障活动推进,吸引了全院职工积极投身其中,党员队伍也不断壮大。

“专业+服务”排忧解难。夜市现场设置多个功能区,党员示范岗成为一道亮丽风景。医护人员不仅凭借专业技能为群众免费诊疗,还积极宣传中医政策。成立党员机动组,灵活调配医护人员,确保满足群众需求。例如,为颈椎疼痛的外卖小哥提供免费理疗,使其成为夜市的常客,类似的暖心故事不断上演。

上栗县中医院将中医文化与党建文化深度融合,开创了“党建+中医夜市”的全新模式,极大地提升了党员的积极性和群众的满意度。(钟端胤)